



Волейбольный клуб
Зенит-Казань



«**Зенит**» («Зенит-Казань») — российский мужской волейбольный клуб из Казани. Основан в 2000 году, до 2004 года назывался «Динамо», с 2005 по июнь 2008 года — «Динамо-Таттрансгаз». Десятикратный чемпион России, девятикратный обладатель Кубка России, шестикратный победитель Лиги чемпионов. Основные цвета: бело-синие.

Арена

Центр волейбола «Санкт-Петербург» (вместимость большого зала — 4600 зрителей). Адрес: Казань, ул. Булатова, 1.

Ранее свои матчи клуб проводил на арене «Баскет-холл». Загородная учебно-тренировочная база клуба находится у посёлка Мирный.

Достижения

- **10-кратный чемпион России** — 2006/07, 2008/09, 2009/10, 2010/11, 2011/12, 2013/14, 2014/15, 2015/16, 2016/17, 2017/18.
- Серебряный призёр чемпионатов России — 2018/19, 2019/20.
- Бронзовый призёр чемпионатов России — 2003/04, 2004/05, 2007/08, 2012/13.
- **9-кратный победитель Кубка России** — 2004, 2007, 2009, 2014, 2015, 2016, 2017, 2018, 2019.
- Финалист Кубка России — 2012.
- Бронзовый призёр Кубка России — 2008, 2010, 2013.
- **8-кратный обладатель Суперкубка России** — 2010, 2011, 2012, 2015, 2016, 2017, 2018, 2020.
- **6-кратный победитель Лиги чемпионов** — 2007/08, 2011/12, 2014/15, 2015/16, 2016/17, 2017/18.
- Финалист Лиги чемпионов — 2010/11, 2018/19.
- Бронзовый призёр Лиги чемпионов — 2012/13.
- **Победитель чемпионата мира среди клубов** — 2017.
- Серебряный призёр чемпионата мира среди клубов — 2015, 2016.
- Бронзовый призёр чемпионата мира среди клубов — 2009, 2011, 2019.

История

2000—2003: в Суперлигу за три года

Днём основания клуба в Казани считается 13 мая 2000 года, когда играющий тренер команды казанской милиции Андрей Лебедев обратился к начальнику городского УВД Евгению Давлетшину с предложением заявить клуб на чемпионат первой лиги.

Всего за три года команда «Динамо» прошла путь от первой лиги до элитного дивизиона российского волейбола. В межсезонье перед стартом в высшей лиге «Б» тренером коллектива стал известный в прошлом связующий сборных СССР и России Виктор Сидельников. А летом 2002 года, когда динамовцы готовились к первенству высшей лиги «А», в клуб были приглашены опытные, хорошо известные российские волейболисты: Руслан Олихвер, Евгений Митьков и Анатолий Биржевой.

2003—2006: две бронзы Суперлиги и первый Кубок

Уже дебютный сезон в Суперлиге принёс казанцам бронзовые медали. Этому успеху во многом способствовала блестящая игра Дмитрия Фомина, чей приезд на берега Волги в 2003 году стал настоящей сенсацией. Новичками команды также были бразильцы Клебер Жуниор и Леандро Перейра и чемпион России в составе МГТУ Алексей Ежов. В плей-офф чемпионата России-2003/04 казанцы выиграли четвертьфинальную серию у одицовской «Искры», уступили в полуфинале будущему чемпиону страны «Локомотиву-Белогорью», а в серии за 3-е место одолели опытный «Локомотив-Изумруд», при этом ни на одной из стадий динамовцы не имели преимущества своей площадки.

2006—2008: впервые лучшие в России и в Европе

Дебютный сезон в главном европейском клубном турнире принёс казанцам победу — в тяжелейших пентасетовых матчах «Финала четырёх», проходившего в марте 2008 года в Лодзи, были обыграны «Скра» из Белхатува и итальянская «Пьяченца». Ещё раньше бело-голубые выиграли Кубок страны, а с ним и возможность на следующий год отстоять титул сильнейшего клуба Европы. Стать абсолютным триумфатором сезона-2007/08 динамовцам всё же не удалось: потеряв много очков на старте чемпионата России, они не смогли стать участниками суперфинала, но в серии за третье место одолели новосибирский «Локомотив».

2008—2012: династия победителей

18 марта 2012 года в Лодзи казанцы во второй раз стали победителями Лиги чемпионов: взяв днём ранее полноценный реванш у «Трентино» за поражения в прошлогоднем финале Лиги и осеннем клубном чемпионате мира, подопечные Владимира Алекно в главном матче турнира сломали сопротивление польской «Скры». 17 апреля 2012 года «Зенит-Казань» четвёртый раз подряд и пятый раз в своей истории стал чемпионом России, обыграв в финале московское «Динамо» со счётом 3:0 в матче и 3:0 в серии.

2008/09	Суперлига (I)	1-е ●
2009/10	Суперлига (I)	1-е ●
2010/11	Суперлига (I)	1-е ●
2011/12	Суперлига (I)	1-е ●



2012—2013: сезон без трофеев

2013—2014: возвращение на вершину

К заключительной фазе **российского первенства** — «Финалу шести» в **Екатеринбурге** «Зенит» подходил не в статусе явного фаворита, поскольку за несколько дней до его начала на одной из тренировок получил повреждение голеностопа основной диагональный Максим Михайлов, а перед полуфинальным матчем, в соперники по которому «Зениту» снова досталось «Белогорье», выбыл из-за травмы Александр Волков. По словам Владимира Алекно, кадровые проблемы заставили остальных игроков мобилизоваться и полностью отдать себя игре; справился с ответственностью заменивший Михайлова 18-летний **Виктор Полетаев**, настоящим лидером стал Мэттью Андерсон. После победы над «Белогорьем» со счётом 3:1 «Зенит» в финальном матче не отдал ни одной партии **новосибирскому «Локомотиву»** и в шестой раз в истории завоевал золото чемпионата России.

2014—2018: четыре «хет-трика»

Летом 2014 года «Зенит» подписал контракты с чемпионами Европы [Алексеем Спиридоновым](#) и [Андреем Ащевым](#), заявил для участия в Лиге чемпионов опытного либеро [Теодора Салпарова](#), а наиболее заметным событием межсезонья стало появление в стане казанцев кубинского доигровщика [Вильфредо Леона](#). При безусловном усилении состава относительно проблемной оставалась только позиция связующего. Воспользовавшись временным отъездом из команды Мэттью Андерсона, «Зенит» подписал сначала капитана сборной Франции [Бенжамена Тоньютти](#), а когда стало ясно, что тот не сможет помочь «Зениту» в Лиге чемпионов, уже будучи заявленным на этот турнир за «Равенну», казанский клуб пригласил иранца [Саида Маруфа](#). Наличие сильных конкурентов заставило по-новому раскрыться их молодого коллегу по амплуа [Игоря Кобзаря](#), при самом активном участии которого казанский клуб добыл все трофеи сезона. В декабре 2014 года в [Белгороде](#) подопечные Владимира Алекно завоевали четвёртый в клубной истории Кубок России, а в марте 2015 года в [Берлине](#) в третий раз выиграли Лигу чемпионов, одолев в «Финале четырёх» его хозяев и польскую [«Ресовию»](#). В финальной серии [чемпионата страны](#) команде Алекно противостояло [«Белогорье»](#). Начав с сухого поражения в Белгороде, казанцы на следующий день взяли реванш, отыгравшись со счёта 0:2, после чего добились двух побед на домашней арене и снова завоевали золото чемпионата России. Лучшим игроком первенства — обладателем [Приза Андрея Кузнецова](#) стал Вильфредо Леон.

В сезон-2015/16 «Зенит» вступил без [Николая Апаликова](#), [Александра Волкова](#) и [Саида Маруфа](#), но с [Алексеем Кулешовым](#), а в феврале 2016 года подписал контракт со связующим [Александром Бутько](#). Как и в прошлом сезоне, команда Владимира Алекно выиграла Кубок и чемпионат России, а также Лигу чемпионов, в плей-офф которой последовательно выбила из розыгрыша три польских клуба, а в упорном финальном матче в [Кракове](#) вырвала победу со счётом 3:2 над итальянским [«Трентино»](#).



15 февраля 2017 года. Париж. «Зенит» перед матчем Лиги чемпионов с «Пари Волей»

В мае 2016 года «Зенит» усилил свой звёздный состав блокирующим [Артёмом Вольвичем](#). В сезоне-2016/17 казанцы вновь совершили «хет-трик», причём Лигу чемпионов и чемпионат России команда Владимира Алекно прошла без единого поражения. По окончании сезона у семерых игроков закончились контракты, но клуб сохранил свою основную обойму, кроме капитана [Андрея Ащева](#), вместо которого был приглашён [Алексей Самойленко](#) из новосибирского [«Локомотива»](#).

17 декабря 2017 года в Польше «Зенит» выиграл [клубный чемпионат мира](#), с шестой попытки взяв последний ранее не дававшийся команде трофей. В продолжение сезона-2017/18 команда Владимира Алекно четвёртый год подряд первенствовала в розыгрыше национального Кубка и в чемпионате России, а в мае 2018 года в казанском [«Баскет-холле»](#) вновь стала победителем Лиги чемпионов, обыграв в тяжелейшем финальном матче [итальянский «Лубе»](#).



2018—2020: потеря титулов

Главным для «Зенита» событием межсезонья 2018 года стал уход из команды Вильфредо Леона, выбравшего для продолжения карьеры итальянскую «Перуджу». На вакантную позицию доигровщика казанский клуб пригласил одного из лидеров сборной Франции Эрвина Нгапета. По ходу сезона-2018/19 команда Владимира Алекно выиграла Кубок и Суперкубок России, но утратила сразу три других титула, не сумев выйти в плей-офф клубного чемпионата мира, проиграв финальную серию чемпионата России кемеровскому «Кузбассу» и финальный матч Лиги чемпионов итальянскому «Лубе».

В сезоне-2019/20 Владимир Алекно, сохраняя статус главного тренера, из-за проблем со здоровьем фактически передал свои полномочия только что завершившему игровую карьеру Алексею Вербову. «Зенит» подписал болгарского диагонального Цветана Соколова и перевёл его коллегу по амплу Максима Михайлова на позицию доигровщика, ставшую вакантной после расставания с Мэттью Андерсоном. В декабре 2019 года команда в 6-й раз подряд завоевала Кубок России, а спустя два месяца выбыла из розыгрыша Лиги чемпионов, впервые в истории не сумев выйти из группы. По итогам чемпионата России «Зенит» вновь стал серебряным призёром. После завершения сезона Алексей Вербов объявил о решении покинуть Казань и начать самостоятельную тренерскую карьеру.



Капитаны команды

- 2000/01 — Андрей Лебедев
- 2001/02 — Дмитрий Шипков
- 2002/03 — Сергей Егоров
- 2003/04—2004/05 — Дмитрий Фомин
- 2005/06 — Игорь Шулепов
- 2006/07—2007/08 — Сергей Тетюхин
- 2008/09—2010/11 — Ллой Болл
- 2011/12, 2013/14 — Александр Волков
- 2012/13 — Максим Михайлов
- 2014/15 — Николай Апаликов
- 2015/16—2016/17 — Андрей Ащев
- С 2017 года — Александр Бутько

Чемпионы России в составе «Зенита»

- 2007: Григорий Афиногенов, Владислав Бабичев, Алексей Бовдуй, Александр Богомолов, Ллой Болл, Андрей Егорчев, Александр Косарев, Константин Сиденко, Клейтон Стэнли, Сергей Тетюхин, Вадим Хамутцких, Игорь Шулепов.
- 2009: Александр Абросимов, Николай Апаликов, Владислав Бабичев, Алексей Бовдуй, Александр Богомолов, Ллой Болл, Артём Ермаков, Павел Зайцев, Павел Колесников, Александр Корнеев, Клейтон Стэнли, Алексей Черемисин, Максим Шпилёв.
- 2010: Александр Абросимов, Николай Апаликов, Владислав Бабичев, Александр Богомолов, Ллой Болл, Алексей Вербов, Денис Гаркушенко, Антон Куликовский, Максим Пантелеймоненко, Клейтон Стэнли, Сергей Тетюхин, Алексей Черемисин.
- 2011: Александр Абросимов, Николай Апаликов, Алексей Бабешин, Владислав Бабичев, Ллой Болл, Андрей Егорчев, Максим Михайлов, Алексей Обмочаев, Максим Пантелеймоненко, Уильям Придди, Сергей Тетюхин, Алексей Черемисин.
- 2012: Николай Апаликов, Алексей Бабешин, Владислав Бабичев, Юрий Бережко, Валерио Вермильо, Александр Волков, Александр Гуцалюк, Максим Михайлов, Алексей Обмочаев, Уильям Придди, Евгений Сивожелез, Алексей Черемисин.
- 2014: Александр Абросимов, Мэттью Андерсон, Николай Апаликов, Владислав Бабичев, Алексей Вербов, Александр Волков, Никола Грбич, Иван Демаков, Игорь Кобзарь, Герман Меллис, Максим Михайлов, Александр Мочалов, Виктор Полетаев, Евгений Сивожелез, Роман Яковлев.
- 2015: Лоран Алекно, Андрей Ащев, Николай Апаликов, Владислав Бабичев, Алексей Вербов, Александр Волков, Александр Гуцалюк, Игорь Кобзарь, Вильфредо Леон, Максим Михайлов, Саид Маруф, Виктор Полетаев, Евгений Сивожелез, Алексей Спиридонов.
- 2016: Мэттью Андерсон, Андрей Ащев, Владислав Бабичев, Александр Бутько, Алексей Вербов, Александр Гуцалюк, Иван Демаков, Игорь Кобзарь, Алексей Кулешов, Вильфредо Леон, Максим Михайлов, Виктор Полетаев, Евгений Сивожелез, Алексей Спиридонов.
- 2017: Лоран Алекно, Мэттью Андерсон, Андрей Ащев, Александр Бутько, Алексей Вербов, Артём Вольвич, Александр Гуцалюк, Иван Демаков, Денис Земчёнок, Игорь Кобзарь, Валентин Кротков, Вильфредо Леон, Владимир Мельник, Максим Михайлов, Евгений Сивожелез.
- 2018: Лоран Алекно, Никита Алексеев, Мэттью Андерсон, Александр Бутько, Алексей Вербов, Артём Вольвич, Александр Гуцалюк, Алексей Кононов, Валентин Кротков, Вильфредо Леон, Максим Михайлов, Максим Пантелеймоненко, Алексей Самойленко, Игорь Юдин.